

第二屆中美「中國大陸問題」研討會紀要

湘靈

第三屆中美「中國大陸問題」研討會於本（六十二）年十二月十日至十四日在台北舉行，業已圓滿結束。

由於中、美及其他國家地區的學者、專家們藉會議廣泛交換意見，對中共各項問題獲得更深刻的理解，收穫豐碩；而此次會議規模的宏大和許多特點，均為前兩次會議所未有，爰紀其始末已供各方參考。

壹 會議緣起

一九六九年秋中華民國國際關係研究所前主任吳俊才先生應美國國務院的邀請訪問美國，遍訪美國各重要學術機構，並與我留美學人交換意見，提出舉行中美「中國大陸問題」研討會的構想，獲得良好反應，其中胡佛研究所、南卡羅萊納州立大學國際關係研究所、聖若望大學亞洲研究中心及喬治·華盛頓大學中蘇研究所并允予贊助，吳先生返國後立即向國內學術界溝通意見，進行第一屆會議的籌備工作。這項會議，係因中美兩國學術機構基於合作研究的需要，而籌備召開的。

第一屆會議由中華民國國際關係研究所首先倡議召開，經美國各大學研究機構之贊同，於一九七〇年十二月十三日起至十九日止在台北舉行，為期七天，出席美方代表廿八人，我方六十九人，提出論文三十三篇。

第二屆由美國史丹佛大學胡佛研究所主辦，於一九七二年六月十四日至十七日在美國舊金山舉行，為期四天，出席我國代表廿八人，美方代表八十人，我方除提出論文外，并在會外舉行匪情資料展覽。

貳 第二屆會議概述

一、籌備經過

第三屆中美「中國大陸問題」研討會仍由中華民國國際關係研究所主辦，在台北舉行，係在舊金山舉行之第二屆會上所決定。本所旋即進行準備工作，本（六十二）年三月開始起草邀請名單草案，本年七月，本所杭主任於巴黎東方學者會議結束後順道訪美，與美國各有關學術機構接觸，洽商第三屆會議有關事宜，返國即設置第三屆中美「大陸問題」研討會籌備委員會負責籌備工作之進行，同時決定邀請國內外專家學者參加會議，並先後發出邀請函件。籌備會分設接待、論文、出版、議事、總務、翻譯、財務各組，分別策劃，至十一月底大致就緒。十二月九日，大會開始辦理報到手續。

本屆會議會場設在台北市中山北路國賓大飯店，國外出席人及貴賓亦均下榻於斯。

本屆會議的舉行，由美國史丹佛大學胡佛研究所、南卡羅萊納州立大學國際關係研究所、喬治·華盛頓大學中蘇問題研究所、聖若望大學亞洲研究中心共同贊助；而在國內方面，則有中央研究院、國立台灣大學、國立政治大學及中國大陸問題研究所共同贊助。其餘國內各學術研究機構與政府有關單位亦予以協助與支援，故會議得以圓滿達成。

二、與會人員

本屆會議邀請參加人員較上兩屆略有不同，除邀中、美兩國學人出席外

，另邀其他國家學人以貴賓身分參加（享有出席人同等權利）。計•

美國出席人五十五人；

中華民國出席人一一五人；

香港地區出席人八人；

其他國家貴賓一四人（包括英、德、紐、澳、日、韓、泰、菲等國）

三、會議進行

（一）開幕式及閉幕式：大會於十二月十日上午十時開幕，由大會祕書長連戰博士宣佈大會開始，由大會主席杭立武博士致開幕辭，并由我國中央研究院院長錢思亮、美國南卡羅萊納州立大學國際關係研究所主任吳克博士（Dr. Walker, Richard L.）胡佛研究所副所長史塔爾博士（Dr. Staar, Richard）分別致辭。參加開幕式者有與會之中美出席人及其他國家地區貴賓、各國駐華使節、政府首長及學術界人士約五百人。

十二月十四日上午十一時舉行閉幕式，由主席杭立武博士致閉幕辭，相繼由喬治·華盛頓大學中蘇研究所主任史格爾博士（Dr. Gaston Sigur）、聖若望大學亞洲研究中心主任薛光前博士致辭，盛讚大會成就。喬治·華盛頓大學中蘇研究所並宣佈下屆會議由其主辦，於明年在美舉行。

（二）分組會議及論文：分組會議進行論文討論，為會議最重要部份，自十二月十日下午開始，至十三日上午討論完畢，情況如下：

- (1) 第一討論組（黨、政），共提出論文八篇，重點集中在中共之繼承人及「十大」等問題。
- (2) 第二討論組（軍事、外交），共提出論文八篇，討論中共軍事及外交問題，其中有關中、蘇共之衝突等問題。
- (3) 第三討論組（歷史、社會、思想及文化），共提出論文八篇，討論青年問題、難民問題及中共社會情況問題。
- (4) 第四討論組（經濟），共提出論文十篇，討論大陸之資源、外貿、人民生活等問題，及其匪賊賣煙毒問題。

（三）專題報告：中美雙方各指定兩位學人作專題報告，其受到重視，不

在論文之下。中方之報告有吳經熊博士之「中華文化之精神」，桂崇基先生之「有關中國大陸幾個問題之看法」；美方提出之報告有史格爾博士（Dr. Gaston Sigur）之「亞洲的戰略新形勢」及史卡拉賓諾博士（Dr. Robert Scalapino）之「中共之研究——一個美國政治學者的看法」等。

（四）簡報：除了論文和專題報告以外，大會還為全體與會者安排了一次簡報，由中國文化學院敵情研究所主任、國防部情報局局長葉翔之將軍權任，這是一項對中共最近的情勢作全般綜合分析的報告，尤其受到中外學者的特別重視。

（五）會外活動：為了調劑與會人員辛勞和加強情感交流，大會也安排了若干會外活動，如酒會、宴會、蔣夫人和嚴副總統的茶會及晚會、資料展覽和參觀金門和中南部等節目，藉稍鬆弛會議的緊張與沉悶。

四、會議特色

本屆會議有若干特色可略述如次：

（一）參加人數及地區均超過前兩屆。第一屆出席者共九十七人，第二屆共一〇八人，參加者均中、美學人為限。本屆除中美出席學人一七〇人外，尚有其他國家或地區之貴賓及出席人二十二人；規模遠較一、二屆為大。

（二）自由言論充份發揮：在本屆會議並未邀請政府首長到會致辭，足以表現我國學術自由受到尊重的真象。史格爾博士在閉幕詞中亦云：「……這次大會却能使我們這些來自美國及其他地區的與會者，能和中國代表們在友好及客觀的氣氛下共同討論研究有關中國大陸的各種問題。這種會議是無法在中國大陸召開的，因為馬列主義不容許有自由及公開討論的存在，……」

（三）到大陸作過實地考察的學人不少，在本屆會議中有不少學人曾於最近到過中國大陸者，他們在會上也能就其所知提供作學術探討的資料。

（四）對共產世界評斷的新觀念：吳克博士的開幕致辭實在是一篇動人、感人而又具有新觀念講辭。他將文化的持久性連繫到當前中共的反孔運動，他引用了蘇俄索忍尼辛的話，以「滅音地帶」來形容共產世界的一切，尤為具有新義的看法。